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„Pomoc publiczna w Unii Europejskiej – Perspektywy, szanse 
i realne możliwości władz miasta i samorządu w sferze wspierania rozwoju lokalnej przedsiębiorczości wobec prawnych uwarunkowań Unii Europejskiej”


Traktaty europejskie nie definiują precyzyjnie, czym jest pomoc publiczna, jej definicje znajdują się w licznych aktach prawnych dotyczących pomocy publicznej dla poszczególnych sektorów gospodarki czy regionów. Jednak określone treści umów UE z państwami CEFTA czy EFTA oraz art. 63 Układu Europejskiego wskazują na to, że „pomoc państwa” oznacza jakąkolwiek pomoc pochodzącą od państwa lub ze środków państwowych w formie płatności lub zrzeczenia się dochodów państwa. Dotyczy to nie tylko pomocy oferowanej przez organy naczelne i centralne państwa, organy regionalne czy lokalne, ale również świadczonej przez władze samorządowe lub inne organizacje, a nawet osoby, nad którymi państwo nie sprawuje bezpośredniej kontroli, a które oferują pomoc na podstawie zleceń pochodzących od organów państwowych. 


We wspomnianym powyżej Układzie Europejskim ustanawiający stowarzyszenie między Rzeczpospolitą Polską, a Wspólnotami Europejskimi i ich państwami członkowskimi uznaje za niezgodną uznaje się niezgodną z właściwą realizacją umowy „wszelką pomoc publiczną, która zniekształca lub grozi zniekształceniem konkurencji poprzez faworyzowanie niektórych przedsiębiorstw lub produkcji niektórych towarów o ile pomoc ta może mieć negatywny wpływ na handel między Polską a Wspólnotą”. Zakres pomocy publicznej dla przedsiębiorstw jest regulowany również przez Porozumienia Światowej Organizacji handlu, przede wszystkim w podpisanych przez Polskę „Porozumieniu w sprawie subsydiów oraz środków wyrównawczych”


Instrumenty wspierania przedsiębiorczości w krajach UE w znacznej mierze są elementem specjalnych programów i specjalnie powołanych do tego celu organizacji lub funkcjonujących w tych krajach banków państwowych czy komercyjnych. Dużą rolę we wspieraniu MSP odgrywają rynki finansowe i sektor bankowy (np. w Wielkiej Brytanii). W Niemczech wsparcie finansowe MSP realizowane jest jako element polityki regionalnej. Istotnymi elementami wsparcia są pożyczki i kredyty udzielane w znacznym stopniu przez niekomercyjne instytucje państwowe zasilane z budżetu krajowego i międzynarodowego rynku kapitałowego. 

Stosowanym na szeroką skalę instrumentem wspierania MSP w Unii Europejskiej są programy wspólnotowe, skierowane głównie do państw członkowskich. Mogą także korzystać z nich kraje stowarzyszone oraz państwa spoza UE pod warunkiem wpłacenia składki zasilającej budżet konkretnego programu. Programy planuje Komisja Europejska, zaś zarządzają nimi Dyrekcje Generalne Komisji właściwe dla sektora, do którego adresowany jest program. 


Kluczowym polskim aktem prawnym regulującym kwestie pomocy publicznej jest Ustawa o warunkach dopuszczalności i nadzorowaniu pomocy publicznej dla przedsiębiorców z dnia 27 lipca 2002 r. Na mocy tego aktu prawnego bezpośrednie wsparcie odbywa się poprzez dokonywanie na rzecz przedsiębiorcy wydatków ze środków publicznych, jak na przykład dotacje, dokapitalizowanie lub pożyczki, pośrednie natomiast poprzez stosowanie ulg i zwolnień podatkowych, oddanie do korzystania lub zbycie na preferencyjnych warunkach mienia skarbu państwa lub jednostek samorządu terytorialnego. Ustawa wyodrębnia trzy rodzaje pomocy: regionalna, horyzontalna oraz pomoc w sektorach uznanych za wrażliwe. 
Pomoc regionalna ma na celu długookresowe pobudzenie obszarów o poziomie PKB na jednego mieszkańca niższym niż 75% średniego PKB na jednego mieszkańca 
w UE. 
Pomoc horyzontalna jest wsparciem udzielanym na: restrukturyzacje przedsiębiorstw oraz pomoc doraźna, prace badawczo-rozwojowe, utrzymanie poziomu zatrudnienia lub utworzenie nowym miejsc pracy w przedsiębiorstwach. Pomoc na restrukturyzacje przedsiębiorstwa może być udzielona wyłącznie przedsiębiorcy znajdującemu się w trudnej sytuacji ekonomicznej, w celu przywrócenia długookresowej zdolności konkurowania na rynku. 
Pomoc w sektorach uznanych za wrażliwe jest wsparciem udzielanym dla szczególnie istotnych z punktu widzenia gospodarki branż i dotyczy m.in. hutnictwa żelaza i stali, górnictwa węgla czy budownictwa okrętowego. 

Drugim istotnym aktem prawnym regulującym zasady pomocy publicznej jest Ustawa o finansowym wspieraniu inwestycji z 20 marca 2002 r. Ustawa ta uzależnia wielkość publicznego wsparcia finansowego dla przedsiębiorcy od wartości nowej inwestycji oraz od ilości utrzymanych bądź utworzonych miejsc pracy. 
Obok ogólnych kierunków działań państwa skierowanych do sektora małych i srednich przedsiębiorstw istotne pole działań w tej sferze maja samorządy lokalne. Działania samorządów mające bezpośrednie przełożenie na poziom rozwoju przedsiębiorczości koncentrują się na dwóch podstawowych płaszczyznach:

· Realizowanie ustawowych obowiązków świadczenia usług publicznych, których katalog został określony w poszczególnych ustawach ustrojowych dotyczących jednostek samorządu terytorialnego 

· Polityka władz samorządowych wobec sektora przedsiębiorstw działających na terenie danej jednostki samorządu terytorialnego

Możliwe do zastosowania instrumenty prawne wspierania przedsiębiorczości nie są zdefiniowane wprost w jednej regulacji. Wynikają z różnych norm zawartych w wielu aktach ustawowych i aktach wykonawczych. 

Prawo działalności gospodarczej w art. 61 zalicza do zadań jednostek samorządu terytorialnego wspieranie działalności gospodarczej poprzez promowanie przedsiębiorczości, prowadzenie działalności informacyjnej i oświatowej, współdziałanie z samorządem gospodarczym i z organizacjami przedsiębiorców.

Z ustawy o zatrudnieniu i przeciwdziałaniu bezrobociu oraz ustaw wykonawczych wynikają instrumenty skierowane do sektora przedsiębiorstw. Ze względu na wysoki wskaźnik bezrobocia na poszczególnych obszarach Polski, wprowadzono do ustawodawstwie unormowania określające dwie kategorie obszarów:

· Gminy lub powiaty zagrożone wysokim bezrobociem strukturalnym

· Gminy lub powiaty zagrożone strukturalna recesja i degradacja społeczna 

Wśród działań wspierających przedsiębiorczość, możliwych do podjęcia przez samorządy w ramach obowiązującego prawa, należy wymienić miedzy innymi:

· Stosowanie ulg podatkowych lub ułatwień w pozyskaniu lokalu lub nieruchomości

· Udzielanie gwarancje kredytowych dla jednostek podejmujących preferowane rodzaje działalności

· Wnoszenie udziałów na rzecz powstawania i rozwoju małych przedsiębiorstw, tworzenie funduszy poręczeń, inkubatorów przedsiębiorczości

· Dzierżawienie istniejących lub tworzenie obiektów produkcyjnych czy handlowych

· Zamówienia samorządów lokalnych

Istnieją trzy zasadnicze sposoby uwzględniania problematyki rozwoju malej i średniej przedsiębiorczości w samorządowych dokumentach strategicznych. Pierwszy z nich polega na wytyczaniu celów strategicznych odnoszących się rozwoju przedsiębiorczości w ogólnej strategii rozwoju lokalnego. Druga możliwość to opracowanie odrębnych dokumentów strategicznych dotyczących MSP. Trzeci sposób sprowadza się do przygotowania tzw. lokalnych strategii sektorowych, które stanowią nawiązanie do strategii sektorowych o charakterze ogólnokrajowym takich jak strategia rozwoju turystyki lub strategia rozwoju budownictwa mieszkaniowego. 

Należy podkreślić, ze w Polsce brak jest jednolitego, jasno skonstruowanego systemu narzędzi służących wpieraniu przedsiębiorczości. Taki stan rzeczy związany jest z doraźnym i powierzchownym charakterem regulacji, rozrzuceniem różnych rozwiązań w wielu aktach prawnych oraz często zmieniającym się stanem prawnym. Stanowi to istotne utrudnienie działalności przedsiębiorstw, podnoszące koszty prowadzenia działalności gospodarczej poprzez konieczność korzystania przez przedsiębiorców z doradztwa podatkowego i konsultingowego. 

W Polsce brak jest doświadczeń w stosowaniu finansowych instrumentów wsparcia – ustawy o wspieraniu inwestycji i pomocy publicznej weszły w życie stosunkowo niedawno. W dziedzinie instytucjonalnego „wyposażenia” w podmioty podlegle instytucjom centralnym, i działającym głownie na polu informacyjno-doradczym, szkoleniowym i promocyjnym Polska nie odbiega od krajów UE. Różnice pojawiają się natomiast na polu form pomocy o charakterze finansowym. W Polsce dość powszechnym środkiem były i są nadal zwolnienia podatkowe, podczas gdy w Unii Europejskim -są to dotacje. 

Pakiet regulacji prawnych związanych z pomocą publiczna jest istotnym krokiem zbliżającym ustawodawstwo polskie do prawa unijnego. Jednak ich stosowanie po przystąpieniu Polski do UE będzie wymagało dobrej znajomości licznych regulacji wspólnotowych nie tylko o charakterze normatywnym, ale także i nienormatywnym, co w początkowym okresie będzie niełatwym wyzwaniem dla władz publicznych, w szczególności samorządowych. Warto tu przytoczyc dwa podstawowe akty prawa unijnego: 

· Rezolucja rady z 20 października 1971 na temat ogolnych systemów pomocy regionalnej

· Wytycznych Komisji Europejskiej z grudnia 1997 roku

Ograniczone możliwości budżetów gminnych skłaniają władze lokalne do podejmowania inwestycji zaspokajających przede wszystkim bieżące problemy społeczne. Sytuacja ta może ulec poprawie dopiero w wyniku rozwoju idei partnerstwa publiczno-prywatnego, reformy finansów publicznych, a także środków z funduszy strukturalnych po przystąpieniu Polski do UE.

